



太原好人张小龙

用爱筑梦三尺讲台

“快乐的苦行僧，幸福的追梦人”是张小龙对自己职业生涯的总结和定位。作为太原市十五中一名数学带课班主任，22年来，他坚守三尺讲台，用爱浇灌孩子心灵，用知识丰盈学生头脑，用师德撑起教育浓荫，助力孩子们在人生道路上目标坚定，执着前行……2021年下半年，张小龙因敬业奉献荣获“太原好人”荣誉称号。

自费编印“密卷”

关心学生生活

学生时代的张小龙，目光清澈坚毅，做事果敢有主见，一直是父母口中别人家的孩子，也是同学们奋起追随的榜样。

从山西大学师范学院毕业后，他进入太原十五中当数学老师，对于这份工作，他异常珍惜。俗话说，想要给别人一碗水，自己必须有一桶水。然而，刚刚走上工作岗位，张小龙并没有任何教学经验，只能一宿一宿地研读教程。什么是讲述要点、哪里是考试重点，他用蓝笔、红笔在书本上标注得密密麻麻。张小龙深知高中数学枯燥、抽象、无味，要想学好，就得让学生们对数学产生兴趣。于是，他最大可能地增加授课的互动性，这样下来，数学课程不仅要点满满，还生动有趣，孩子们十分喜爱。在学校里，学生们遇到他，也不再躲闪，而是都笑眯眯称他一声“龙哥”。

跳出考试教材，教课进度，这是张小龙教学的“第二法宝”。他把自己多年总结的东西不断调整、整合，创编了独一无二的教案“龙哥密卷”，用以辅导孩子，让学生们在题海中发现问题，分析问题，弥补不足。每天一练，不停刷题，资料费是不是很贵？学生给出的答案是不要钱。“张老师的密卷公开共享，从不收费，我们对他既感激又崇拜”，学生们赞许不断。

学习的兴趣浓了，成绩自然起来了，在张小龙的用心教育下，学生们由害怕数学，变成喜欢数学，他所带领的班级在各类考试竞赛中，可谓所向披靡，取得了不俗的成绩。这引发了学校关注，不少领导在观摩他的讲课后积极评价，“这小子有两下。”

2003年起，张小龙由带课教师升级为班主任，开始负责班级日常管理。学生们学习压力大、节奏快、课业重，每日上完晚自习都得10点半，张小龙总是陪着他们，这一坚持就是19年。此外，为了给学生缓解压力，他还会经常组织各类活动。春天，他带着学生们去黄坡烈士陵园，缅怀革命先烈，增强爱国情怀；中秋时节，他自购月饼和水果，帮助学生感受传统文化，增强家国记忆；每年冬至，他还会领上住校回不了家的学生，一起下馆子去搓顿饺子，让他们感受家一样的温暖。

“张老师是我心里最好的老师”“其他班的同学都想来我们班上课”“《长津湖》出来后，龙哥花费数千元带我们去看”“我们班有同学家庭困难，他一直暗暗资助”……谈起张小龙的好，学生们你一言我一语，话匣子合都合不上。



拒绝名校邀请

十五中，更离不开这些学生们。

“学生心中有梦、眼中有光、脚下有路，是我对他们的最大的希冀。”张小龙称，从业22年来，他孑然一身，对学生的爱早已镌刻在了自己的血液里，“为了培养孩子们，我先后花了50多万元，最穷的时候卡里只剩400元，但我觉得很值得，因为在我眼里，他们不仅是我的学生，更是我挚爱的孩子。”

记者 张慧（图片由受访者提供）

奋进新征程 建功新时代

我们的新时代

“红码”人员强行逃离 网格员紧追不舍

当事人蓄意伤人被调查处理

本报讯（记者 韩睿 通讯员 彭菁瑶）在防疫卡口排查到一名“红码”人员后，网格员李艳星急忙将其截留，不料对方执意逃跑，追赶途中，李艳星被其拳打脚踢仍然紧追不舍，直到同事、民警赶到一起将其控制，送往集中隔离点。

3月27日下午，平阳路三社区网格员李艳星在长治路103号阳光写字楼楼下例行防疫排查时，发现一名石家庄抵并人员健康码为“红码”，根据防疫规定，

立即将其截留，并联系防疫部门准备就地管控。同时向对方详细讲解了山西的疫情防控政策，让他准备接受集中隔离。不料对方闻讯后非常生气，脾气火爆，执意要离开现场。一看对方要离开，李艳星急坏了，赶紧拔腿就追，一路从茂业小区沿亲贤街追到亲贤北街北二条，累得满头大汗，一面追一面劝。但对方不但不听，反而跑得更快了，多次企图打车离开，同时开始漫骂和推搡李艳星，威胁不要靠近他。但李艳星紧

追不舍。在跑到亲贤北街北二条与亲贤街交叉口时，对方竟然抄起路边的砖头企图砸向李艳星，看到李艳星没有退缩的意思，他把砖块扔到路边，冲过来把李艳星的手机狠狠摔在地上，并且对李艳星拳打脚踢。

正在危急时刻，收到消息的其他社区干部、网格员和街道工作人员、派出所民警也赶到了现场，大家一起将其控制，了解情况后，将其送去集中隔离酒店，同时对其蓄意伤人一事进行调查处理。

独居老人家中摔倒 网格员上门救助

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 张艳红 文/摄）一位独居老人在家摔倒，头部流血，开门求救。纺织西社区网格员董达军发现后，立即帮助老人拨打120，并通知老人的家人。老人转危为安，其家人向董达军表达了谢意。

“救命！救命！”3月27日上午8时许，纺织苑A区15号楼内，纺织西社区网格员董达军上班时，突然听到楼道内传来呼救声。他过去查看，发现邻居家的门开着，一位老大爷满脸鲜血站在门口。“大爷，发生什么事了？”董达军吓了一跳。“我摔倒了，你能不能帮我叫救护车！”老大爷

捂着额头恳求。董达军看他伤得厉害，赶紧拨打了120。等待救护车的过程中，董达军致电负责这栋楼的网格员赵锦华，让其查找老人家人的联系方式，尽快通知对方。不多时，急救车和老人的家人先后赶到。董达军协助急救人员将老人抬上急救车。看到急救车驶离，他终于松了一口气。

之后，他了解到，老人今年88岁，是位独居老人，送到医院后缝了几针并无大碍。“太感谢你了，如果不是你及时援手，老人就危险了！”老人得到及时救治，老人的家人向董达军表达了谢意。



大人外出办事 小孩家中弄险

本报讯（记者 申波）姥姥外出办事，一个五六岁的男孩独自在家，孩子居然打开窗户，站在窗台上往楼下扔东西，非常危险。所幸发现及时，大人迅速返回，方才有惊无险。

3月26日下午4时许，下元二小区高层住宅楼低层的一位住户发现，自己窗外的裙楼平台上不断有东西落下，有本子，有盒子，还有其他东西。意识到这是高空抛物后，该住户出来查看。抬头往上看，着实吓了一跳，楼中部的一扇窗户上，居然站着个小孩，一条腿时不时还搭在窗外。不用说，东西就是这个孩子扔下来的。只是，扔东西已不要紧，要紧的是赶紧干预这个孩子，避免发生坠楼。

随后，该住户报警，相关人员迅速赶到，并确定了孩子所在楼层。就在此时，孩子的姥姥也赶了回来。闻听此事，老人心急如焚，但被反锁在家的孩子，扭动了防盗门锁，导致从外面用钥匙无法打开房门。大声呼喊，孩子从窗户上消失，为大人开门。在姥姥耐心提示下，孩子又扭动了门锁，终于用钥匙开了门。孩子安然无恙，大家才彻底放心。

针对此类险情，相关人员提示，家长一定要对孩子加强安全教育，什么能做，什么不能做，都要说得清清楚楚，而且要及时提示，经常教育。另外，尽量避免将孩子反锁在家，一来，独自在家的孩子容易引发一些危险；二来，若家中发生火情等紧急情况，孩子被反锁在家，无法脱身，反而更加危险。

（报料人：胡先生 报料费：30元）